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΄Ασκηση 1. Ρίχνουµε δύο ϕορές ένα δίκαιο τρίεδρο Ϲάρι. Ορίζουµε την τ.µ. X ως το άθροισµα των
δύο ϱίψεων.

(α) Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας (ΣΠ), pX(k), τη µέση τιµή, E[X], και τη διασπορά,
var(X), της X.

(ϐ) Ορίζουµε τη νέα τ.µ. Z = X2. Υπολογίστε τη ΣΠ, pZ(k), και τη µέση τιµή, E[Z], της Z.

(γ) ΄Εστω οι τ.µ. Y = 0.5X2 και W = (X − 1)2. Ποια από τις 2 τ.µ. έχει τη µεγαλύτερη µέση τιµή ;

΄Ασκηση 2. (α) ΄Εστω η τ.µ. X η οποία παίρνει τιµές στο σύνολο των ϑετικών ακέραιων αριθµών.
∆είξτε ότι

E[X] =
∞∑

k=1

P (X ≥ k). (1)

Βοήθεια: Αντικαταστήστε στην (1) την έκφραση για το P (X ≥ k) και προσέξτε τα όρια των αθροι-
σµάτων.

(ϐ) Χρησιµοποιήστε την (1) για να υπολογίσετε τη µέση τιµή της Γεωµετρικής τ.µ. Y µε συνάρτηση
πιθανότητας

pY (k) = p(1− p)k−1, k = 1, 2, 3, . . .

όπου 0 ≤ p ≤ 1.

΄Ασκηση 3. Ο Χρήστος και ο Ανδρέας παίζουν σκάκι και ο πρώτος που κερδίζει µία παρτίδα, κερ-
δίζει τον αγώνα. Μετά από 10 συνεχόµενες ισόπαλες παρτίδες, ο αγώνας τελειώνει ισόπαλος. Μία
παρτίδα κερδίζεται από τον Χρήστο µε πιθανότητα 0.4, από τον Ανδρέα µε πιθανότητα 0.3, και λήγει
ισόπαλη µε πιθανότητα 0.3.

(α) Υπολογίστε την πιθανότητα ότι ο Χρήστος κερδίζει τον αγώνα.

(ϐ) Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας της τ.µ. X, όπου X είναι η διάρκεια του αγώνα σε παρ-
τίδες.

(γ) Υπολογίστε τη µέση τιµή της X.
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΄Ασκηση 4. ΄Ενα δοχείο περιέχει αρχικά µία κόκκινη µπάλα και µία µπλε µπάλα. Σε κάθε στάδιο
του πειράµατος, επιλέγουµε τυχαία µία µπάλα από το δοχείο και την επανατοποθετούµε µέσα στο
δοχείο µαζί µε ακόµα µία µπάλα του ίδιου χρώµατος. ∆ηλαδή, αν την πρώτη ϕορά επιλέξουµε την
κόκκινη µπάλα, τότε αυτή τοποθετείται πάλι στο δοχείο µάζι µε άλλη µία κόκκινη µπάλα, οπότε το
δοχείο περιέχει 2 κόκκινες και µία µπλε.

΄Εστω X το πλήθος των σταδίων έως την επιλογή της µπλε µπάλας. Π.χ. αν στο πρώτο στάδιο
επιλέθηκε κόκκινη µπάλα και στο δεύτερο στάδιο µπλε, τότε X = 2.

(α) Υπολογίστε τη συνάρτηση πιθανότητας, pX(i), της τ.µ. X.

(ϐ) Υπολογίστε την πιθανότητα P (X > n), όπου n ϕυσικός αριθµός, και δείξτε ότι η πιθανότητα του
γεγονότος να επιλεγεί τελικά η µπλε µπάλα είναι 1.

(γ) Υπολογίστε τη µέση τιµή της X. Με άλλα λόγια, πόσα στάδια (πόσος χρόνος) ϑα χρειαστούν
κατά µέσο όρο για να επιλεγεί η µπλε µπάλα ;

΄Ασκηση 5. Το διαφηµιστικό ϕυλλάδιο της GoDotCom Inc., µιας εταιρίας διαχείρισης κεφαλαίων,
υποστηρίζει ότι µπορεί να διπλασιάσει την επένδυση των πελατών της σε µία εβδοµάδα µέσω εµπο-
ϱίας µετοχών νέας τεχνολογίας. Οι διαφηµήσεις της στην τηλεόραση διακηρύσσουν ότι ¨κατά µέσο
όρο οι πελάτες µας τριπλασιάζουν τα λεφτά τους σε 5 εβδοµάδες !¨ Αποφασίζετε να επενδύσετε 32
ευρώ µέσω της GoDotCom Inc. για µία περίοδο 5 εβδοµάδων. ΄Εστω X η αξία της επένδυσής σας
στο τέλος αυτής της περιόδου.

Τώρα, υποθέτουµε ότι η GoDotCom Inc. σε µία εβδοµάδα διπλασιάζει την επένδυσή σας µε πι-
ϑανότητα 1/2 και χάνει το 50% της επένδυσής σας µε πιθανότητα 1/2. ∆ηλαδή, αν επενδύσετε C
ευρώ, τότε µία εβδοµάδα µετά ϑα έχετε είτε 2C είτε C/2 ευρώ µε την ίδια πιθανότητα. Υποθέτουµε
ακόµα ότι η απόδοση κάθε εβδοµάδας αποτελεί µία ανεξάρτητη δοκιµή η οποία είτε διπλασιάζει
είτε µειώνει στο µισό την επένδυση που είχατε στην αρχή της εβδοµάδας.

(α) Ποιο το πεδίο τιµών της τ.µ. X;

(ϐ) Ποια η συνάρτηση πιθανότητας της τ.µ. X;

(γ) Ποια η µέση τιµή της τ.µ. X; Είναι η διαφήµιση της GoDotCom Inc. ακριβής ;

(δ) Ποια η πιθανότητα ότι ϑα χάσετε λεφτά επενδύοντας µε την GoDotCom Inc.; ∆ηλαδή ϐρείτε την
P (X < 32).

(ε) Μία επένδυση 32.000 ευρώ µε την GoDotCom Inc. µπορεί να αξίζει 1.000 ευρώ σε 5 εβδοµάδες !
΄Εστω ότι είχατε αυτά τα χρήµατα. Θα αποφασίζατε να τα επενδύσετε µε την GoDotCom Inc.; Γιατί
ναι ή γιατί όχι ;


